
  
 
 
 
 
 
 

        ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 

  
 Αθήνα, 31 Οκτωβρίου 2015 

 
Α ΝΑ Κ ΟΙΝ ΩΣ Η  28/ 15  

 
ΠΡΟΣ : Όλους τους βαθμοφόρους της Π.Ε. Αθηνών 
   
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ  :  
   
ΘΕΜΑ : Δράση προβολής «Το Ελιξίριο των Χριστουγέννων» 
 
 
 

Αγαπητοί μου, 

Με μέριμνα της Εφορείας Ανάπτυξης της Περιφέρειάς μας, οι Πρόσκοποι της Αθήνας έχουμε αναπτύξει ένα 

Βιωματικό Χριστουγεννιάτικο Παιχνίδι Γνώσεων – Συναισθημάτων – Πολιτισμού, με τίτλο «Το Ελιξίριο των 

Χριστουγέννων». Πρόκειται για ένα διδακτικό και συνάμα συναρπαστικό παραμύθι για παιδιά, το οποίο με 

την οργάνωση των ενηλίκων στελεχών των Προσκοπικών Συστημάτων της Αθήνας, μπορεί να παίζεται στα 

Δημοτικά Σχολεία της πόλης μας, από τις αρχές Νοεμβρίου μέχρι τα Χριστούγεννα. 

Για το παιχνίδι αυτό έχουν εξασφαλιστεί υλικά σε κεντρικό επίπεδο, τα οποία αποτελούν τη βάση για την 

υλοποίηση της δράσης, ώστε το Σύστημα να μπορεί να ασχοληθεί με τον περαιτέρω εμπλουτισμό του 

προγράμματος, καθώς επίσης και με την προβολή και την επικοινωνία σε τοπικό επίπεδο. Από την 

Περιφέρεια, καταβάλλεται προσπάθεια ώστε η δράση να ενταχθεί στο πρόγραμμα Χριστουγεννιάτικων 

εκδηλώσεων του ΟΠΑΝΔΑ του Δήμου Αθηναίων.  

Η προτεινόμενη περίοδος υλοποίησης είναι οι μήνες Νοέμβριος και Δεκέμβριος και η ημέρα ένα Σάββατο ή 
Κυριακή για κάθε Σχολείο, σε ώρα κατά την οποία ο Σύλλογος Γονέων απασχολεί τα παιδιά με εξωσχολικές 
δραστηριότητες και προγράμματα, εκτός σχολικού ωραρίου. Το παιχνίδι διαρκεί περίπου 2 ώρες και μπορεί 
να διεξαχθεί είτε αντί των δραστηριοτήτων του Σαββάτου ή της Κυριακής, είτε αμέσως μετά από αυτές, σε 
συνεννόηση πάντα με το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων και το Διευθυντή του Σχολείου.  

Οι στόχοι του προγράμματος συνοψίζονται στο τρίπτυχο: «ΓΝΩΣΗ – ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ -  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»: 

1. Βιωματική εκπαίδευση και απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων, μέσα από το παιχνίδι. 
2. Ενίσχυση του συναισθηματικού κόσμου των παιδιών, με μηνύματα καλοσύνης, αγάπης και 

αλληλεγγύης. 
3. Γνωριμία µε πολιτιστικά στοιχεία, όπως ήθη, έθιμα και παραδόσεις τα οποία εμπεριέχονται στο 

μύθο του «Ελιξίριου». 
 

Concept 

Ο Αϊ Βασίλης έχει τη συνταγή του «Ελιξίριου των Χριστουγέννων». Πρόκειται για ένα μαγικό φίλτρο, το 
οποίο φέρνει την αγάπη στον κόσμο, κάνοντας καλύτερο άνθρωπο αυτόν που θα το δοκιμάσει. Τα παιδιά 
πρέπει να βοηθήσουν τα ξωτικά, τους βοηθούς του Αϊ Βασίλη, να παρασκευάσουν το «Ελιξίριο των 



Χριστουγέννων» και περνούν διάφορες δοκιμασίες, μέσα από τις οποίες αποκτούν ένα - ένα τα συστατικά 
της συνταγής και στο τέλος παρασκευάζουν το μαγικό φίλτρο. 

 

Προετοιμασία - Οργάνωση 

Κλείνουμε ένα ραντεβού με το διευθυντή του σχολείου και τον ενημερώνουμε ότι έχουμε τη δυνατότητα να 
ετοιμάσουμε και να παίξουμε ένα Χριστουγεννιάτικο παιχνίδι στο προαύλιο, για τα παιδιά του σχολείου, σε 
ώρες εκτός σχολικού ωραρίου και συγκεκριμένα ένα Σάββατο ή Κυριακή πρωί, σε συνεργασία με το Σύλλογο 
Γονέων και Κηδεμόνων. Στη συνέχεια, επικοινωνούμε και ενημερώνουμε το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων 
και εφόσον συμφωνήσουμε, καταλήγουμε στην ημέρα και ώρα διεξαγωγής.  

Λίγες μέρες πριν, εφόσον έχουμε την άδεια του Διευθυντή του Σχολείου, δύο βαθμοφόροι ντυμένοι Αϊ 
Βασίληδες μοιράζουν προσκλήσεις στα παιδιά του Σχολείου. Σημειωτέον ότι στη δικαιοδοσία του Διευθυντή 
του Σχολείου είναι να αποφασίσει οι προσκλήσεις να μοιραστούν από τους εκπαιδευτικούς. Οι προσκλήσεις 
καλούν τα παιδιά να έλθουν στο σχολείο, μαζί με τους γονείς τους.  

 

Διεξαγωγή 

Το Σάββατο ή την Κυριακή το πρωί, έχοντας πάρει την πρόσκληση, τα παιδιά έρχονται στο χώρο του 

σχολείου και μπαίνουν σε ομάδες. Ο αριθμός των συμμετεχόντων ανά Σχολείο μπορεί να φτάσει στα 50 έως 

και 70 παιδιά, με βάση την εμπειρία από προηγούμενες παρεμφερείς δραστηριότητες. Έχουμε φτιάξει από 

πριν, με χρωματιστό χαρτόνι, αυτιά ξωτικού για όλα τα παιδιά, με διαφορετικό χρώμα για κάθε ομάδα. Κάθε 

παιδί παίρνει και φοράει τα αυτιά όταν έρχεται να εγγραφεί στη γραμματεία. Με τον τρόπο αυτό, 

υπολογίζουμε να δημιουργηθούν από 5 ως 8 ομάδες των 8 - 10 περίπου παιδιών.  

Σε όλη τη διάρκεια του παιχνιδιού από ηχοσύστημα που θα έχουμε φροντίσει να διαθέτουμε, ακούγεται 
χριστουγεννιάτικη μουσική, η οποία υπάρχει σε μορφή mp3 και δημιουργεί γιορτινή ατμόσφαιρα. Όλα τα 
ενήλικα στελέχη των Προσκόπων φορούν σκουφάκια Άι Βασίλη. 

Η έναρξη του παιχνιδιού γίνεται με ένα ζωηρό παιχνίδι για όλους. Στη συνέχεια, τα παιδιά συγκεντρώνονται 
ανά ομάδες και κάθε ομάδα, μαζί με έναν βαθμοφόρο, ξεκινά να παίζει ένα παιχνίδι σταθμών. Σε κάθε 
σταθμό παίζεται διαφορετικό παιχνίδι. Κάποια από τα παιχνίδια απαιτούν δράση και χρειάζονται υλικά και 
κάποια άλλα είναι ήσυχα. Προτείνεται, ένας τουλάχιστον ή και περισσότεροι σταθμοί να είναι παιχνίδι ή 
δοκιμασία με προσκοπική κατασκευή (π.χ. γέφυρα, παρατηρητήριο κ.α.). Για την προσπάθεια του μέσα στην 
ομάδα, μετά από κάθε παιχνίδι, το παιδί παίρνει για επιβράβευση ένα μικρό σακουλάκι με μπαχαρικό, 
διαφορετικό και ξεχωριστό σε κάθε σταθμό, το οποίο είναι το ειδικό συστατικό της μαγικής συνταγής και 
συγχρόνως το έπαθλο για το παιδί για την προσπάθεια του στο συγκεκριμένο σταθμό. Ανά 10 λεπτά, οι 
ομάδες αλλάζουν σταθμούς. Στη φάση αυτή, καλό είναι ένας έμπειρος βαθμοφόρος να μη δεσμεύεται με 
σταθμό και να αναλάβει την επικοινωνία με τους γονείς, οι οποίοι την ώρα αυτή θα παρακολουθούν το 
παιχνίδι. 

Μόλις τελειώσουν όλες οι ομάδες με όλους τους σταθμούς, μαζευόμαστε όλοι στο κέντρο για την τελευταία 
δοκιμασία. Εκεί, τα παιδιά πρέπει να ενωθούν και όλα μαζί να νικήσουν σε διελκυστίνδα τους γονείς τους, 
που στο μεταξύ θα έχουν μαζευτεί για τη γιορτή. Φωνάζουμε και τους γονείς και... φυσικά νικούν τα παιδιά. 

Στο τέλος και μετά τη διελκυστίνδα, τρεις βαθμοφόροι μεταμφιεσμένοι σε ξωτικά φέρνουν τη μαρμίτα, που 
είναι μια μεγάλη κατσαρόλα ή καζάνι κατασκήνωσης. Μέσα στη μαρμίτα, παρασκευάζουμε το ελιξίριο, που 
μπορεί είναι π.χ. πορτοκαλάδα με σιρόπι. Τα ξωτικά καλούν τα παιδιά να μαζευτούν γύρω τους και τους 
ζητούν να ρίξουν το περιεχόμενο από τα σακουλάκια μέσα σε ένα μικρότερο κατασαρολάκι. Κάνουν 
διάφορα μαγικά και στη συνέχεια εμφανίζουν τη μεγάλη μαρμίτα με το «Ελιξίριο των Χριστουγέννων» και 
κερνούν όλους τους συγκεντρωμένους με πλαστικά ποτηράκια. 

 

 



Υποστηρικτικό Υλικό 

Για τη διεξαγωγή της δράσης παρέχονται κεντρικά προς τα Συστήματα: 

 Μεταμφιέσεις ξωτικών 

 Σκουφιά Αϊ Βασίλη 

 Εξειδικευμένα υλικά παιχνιδιών της εταιρείας Scoutway, τα οποία θα παραλαμβάνονται με χρέωση 

και θα επιστρέφονται μετά τη λήξη της δράσης 

 Αφίσα και πρόσκληση σε ψηφιακή μορφή, διαμορφωμένη με τα στοιχεία του Συστήματος, του 

Δημοτικού Σχολείου και της ημερομηνίας και ώρας διεξαγωγής της δράσης. Ειδικότερα για την 

αφίσα, από την Περιφέρεια υπάρχει δυνατότητα έγχρωμης εκτύπωσης 15 – 20 τεμαχίων Α3, χωρίς 

κόστος για το Σύστημα. 

 Χριστουγεννιάτικη μουσική σε μορφή mp3, η οποία θα υπάρχει διαθέσιμη για download. 

 Banner και διαφημιστικά έντυπα flyers του ΣΕΠ 

 

Το Σύστημα πρέπει να φροντίσει για: 

 Λοιπά υλικά για τους σταθμούς, πλην αυτών τα οποία το Σύστημα θα πάρει κεντρικά 

 Εκτυπώσεις προσκλήσεων για τους μαθητές του Σχολείου 

 Μπαχαρικά και μικρά νάιλον σακουλάκια 

 Μαρμίτα, συστατικά για το ελιξίριο (χυμός κ.α.) και πλαστικά ποτήρια 

 Χαρτόνια, γραφική ύλη, γραμματεία 

 Ηχοσύστημα αναπαραγωγής mp3 

 

Από πλευράς Περιφέρειας, η επικοινωνία θα γίνεται με την Έφορο Ανάπτυξης κ. Λίνα Κούση (694.5012009, 

lina.kousi@gmail.com). Για τον καλύτερο προγραμματισμό, τα Συστήματα που ενδιαφέρονται θα πρέπει 

μέχρι την Παρασκευή 6 Νοεμβρίου να ενημερώσουν την Έφορο Ανάπτυξης και στη συνέχεια να 

προχωρήσουν στην επικοινωνία με τα Σχολεία. Ακολούθως και αφού καταλήξουν στην ημερομηνία και ώρα 

διεξαγωγής, πρέπει να συνεννοηθούν για την παροχή των υλικών και να δρομολογήσουν τις περαιτέρω 

ενέργειες για τη διαφήμιση της δράσης προς τους μαθητές και την γύρω περιοχή.  

Ο Κλάδος Λυκοπούλων της Π.Ε. μπορεί να βοηθήσει τα ενδιαφερόμενα Συστήματα με ιδέες σχετικά με τα 

παιχνίδια και τους σταθμούς, εφόσον ζητηθεί. Μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον Έφορο του κλάδου κ. 

Νάσο Κανάβα (694.6172003, nasoskanavas@hotmail.com ) για λεπτομέρειες. 

 

Ελπίζω «Το Ελιξίριο των Χριστουγέννων» να αποτελέσει ένα εργαλείο το οποίο θα βοηθήσει στην προβολή 
του έργου που παράγουν οι βαθμοφόροι των Συστημάτων της Αθήνας στις γειτονιές της πόλης μας, δίνοντας 
την ευκαιρία σε παιδιά που δεν είναι μέλη μας να γευτούν τη χαρά του Προσκοπικού Παιχνιδιού. Και… γιατί 
όχι, κάποια από αυτά να θελήσουν να μπουν στην παρέα μας και να την κάνουν μεγαλύτερη. 
 

 
 

Με  Προσκοπικούς  Χαιρετισμούς 

 
Νίκος Χρονόπουλος 
Περιφερειακός Έφορος Αθηνών 
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